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Aufgabe 1 (Maxwell-Boltzmann Verteilung) (4 Punkte) 
 
Die Geschwindigkeitsverteilung eines idealen Gases ist durch die Maxwell-Boltzmann 
Verteilung 

2 / 22( ) Bmv k TW v Nv e−=  gegeben, wobei N der Normierungsfaktor ist. 
a) Bestimmen Sie den Normierungsfaktor durch Normierung der Verteilungsfunktion. 
b) Berechnen Sie für ein Molekül N2 bei Raumtemperatur (T = 300 K) die 

wahrscheinlichste Geschwindigkeit, den Mittelwert der Geschwindigkeit v  und den 
Mittelwert der kinetischen Energie. 

 
 
Aufgabe 2 (Van der Waals Gas) (3 Punkte) 
 
Die Zustandssumme eines einatomigen van der Waals Gases ist gegeben durch 
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wobei a und b die van der Waals Konstanten sind und N die Anzahl der Atome. Leiten Sie 
aus der Zustandssumme den Ausdruck für die mittlere Energie und daraus den Ausdruck für 

die Wärmekapazität 
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= her. Vergleichen Sie das Ergebnis mit dem für ein 

einatomiges ideales Gas. 
 
 
Aufgabe 3 (Translatorische Zustandssumme) (3 Punkte) 
 
Zeigen Sie, dass die Zustandsumme der Translation für ein ideales Gas in einem 
dreidimensionalen Kasten mit den Kantenlängen Lx = Ly = Lz = L, gegeben ist durch: 
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Die Energieniveaus seien gegeben durch 
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Hinweis: Für die Herleitung betrachten Sie nx, ny, nz als kontinuierliche Variable und 
berücksichtigen Sie, dass a b c a b ce e e e+ + = ⋅ ⋅ . 
 
 
 
 
 b.w. 



Verwenden Sie zur Lösung der Aufgaben 1 und 3 folgende Integrale: 
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für ungerade n mit 
2 1 ( 0,1, 2...),  a 0n k k= + = >  
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